

《广州市数字经济促进条例》6月1日起实施

推进公共数据共享 市民一处填表处处可用

《广州市数字经济促进条例》(简称《条例》)将于今年6月1日起正式实施。5月13日,广州召开专场新闻发布会介绍《条例》有关情况。作为国内首部城市数字经济地方性法规,《条例》规定,通过数据共享或者核验方式获取的公共数据,公共管理和服务机构不得重复采集或要求重复提供,实现“一处填表,处处可用”,便利老百姓。

■新快报记者 黄闻禹

广州市人大常委会法制工委主任廖荣辉表示,《条例》是广州加强新兴领域立法的一项重要成果,将为广州全面建设数字经济引领型城市提供有力的法治保障。

《条例》的一大亮点是“促进”,强调要对数字经济领域的新技术、新产业、新业态、新模式等创新活动在法律法规允许的范围内实行包容审慎监管和适当放宽准入条件。同时,高度重视并鼓励开展国际前沿关键数字技术的攻关与突破。

《条例》要求完善城市数字治理体系,建设数字化城市治理平台,实现城市运行治理科学化、精细化、智能化,规定建设城乡规划建设与管理数字化平台、数字化政务服务平台、市场监督管理平台、数字化执法监督管理平台,实现城市社会治理、公共安全、公共服务数字化。

在公共数据方面,《条例》规定,建设城市大数据平台,实行公共数据统一目录管理、分类分级管理。建立数据共享责任清单,可以通过数据共享或者核验方式获取的公共数据,公共管理和服务

机构不得重复采集或者要求重复提供。实现一处填表,处处可用,便利老百姓。探索数据资产管理制度,建立数据资产评估、登记、保护、争议裁决和统计等制度,探索公共数据授权运营机制。

数字技术的运用还让执法更加智能、公平。《条例》规定统筹建设行政执法案件办理平台,推动行政执法事项全过程网上办理,形成案件审批网络化和案卷电子化。执法部门和镇人民政府、街道办事处还应当配置移动执法设备,采用视频智能分析、遥感监测、无人机巡查

]

等执法手段,加大数字科技手段在行政执法中的应用。

数字经济发展中,平台经济是一个重要组成部分,《条例》以包容审慎为原则,强调平台经营者的管理制度、交易规则、监管规则和服务协议具有公共性,行政机关应当按照有关职责,敦促平台按照公开、公平、公正的原则去建立这些规则和协议,依法保障商品和服务的质量,保护平台中的从业人员和消费者的合法权益,保护数据安全和个人信息安全。

白云机场昨起实现常态化运行

新快报讯 记者李佳文 通讯员机场宣 南宣报道 5月13日起,白云机场实现常态化运行。连日来,白云机场在广东省委省政府、广州市委市政府的坚强领导下,与驻场单位一起抢抓黄金时间,以最快速度控制疫情,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。据悉,白云机场昨日计划起降航班300架次,机场总体运行平稳有序。

疫情发生以来,白云机场在常态化机场域内环境消杀的基础上,隔天一次对航站楼进行终末消毒,不留死角和盲区。加强消杀前后环境采样监测和风险评估,截至目前,共进行多轮环境消杀、采样监测、终末消杀,确保旅客出行环境安全。

白云机场继续严格落实境内、外航班分开,T1、T2航站楼工作人员分开,人员和货物分开的“三个分开”措施,对机场保运行服务人员实行最小单元和网格化管理,各类人员的轨迹分开,避免交叉感染。

白云机场连日来也加密员工核酸检测频次,4月29日至5月13日,白云机场已对在岗工作人员1万余人连续开展了26轮核酸检测,从4月30日起



■白云机场以最快速度控制疫情,13日起恢复常态化运行。

还增加了每日一次抗原检测,结果均为阴性。

同时,对机场员工严格落实名单制管理,建立“一人一档”。根据机场当下生产工作和防疫工作实际,将在岗员工分成A、B两组,互为备份;居家

健康监测人员经风险评估后,符合条件的列为C组,作为A、B组的备份。三组工作人员在工作、生活互不交叉,全流程闭环管理,一旦发生组内感染,备选组便可召之即来,确保机场运行不停摆。

5月16日起 广州恢复殡葬服务

新快报讯 记者麦婉诗报道 5月13日晚,广州市民政局官微发布《关于有序恢复殡葬公共服务的通告》(简称“通告”),自5月16日起有序恢复广州市殡葬公共服务。

通告提醒,市民应根据各服务场所指引做好预约登记,尽量减少参与人数,避免人员聚集。要严格遵守疫情防控要求,扫通行码入场,出示健康码、行程卡,配合测量体温,全程佩戴口罩。各殡葬服务机构严禁燃放烟花爆竹、焚烧纸钱等行为,倡导节俭治丧、文明祭扫。

广东餐饮场所今年基本全面安装可燃气体报警装置

新快报讯 记者王彤报道 5月13日,广东省住房和城乡建设厅在官网发布《关于推动全省餐饮场所安装可燃气体报警装置的通知》(下称通知)。通知提出,力争到2022年底,广东省使用燃气的餐饮场所,基本实现全面安装可燃气体报警装置的目标。

通知所称的餐饮场所包括各类带有经营性质的餐饮场所、使用燃气但仅提供外卖配送的餐饮场所、提供餐饮服务的各类内设食堂。餐饮场所安装的可燃气体报警装置,应符合国家现行有关标准规范要求,餐饮场所应安装商业用途的可燃气体报警装置,不得以家用产品替代。

通知说明,不设强制指定。餐饮场所经营单位或经营者可根据情况,选择经国家有关产品质量监督检测单位检验合格、并取得相应许可的产品。各地不得强制安装指定产品。

强调灵活适用。对于单独铺位、门面不大、后厨面积小的小餐饮店,可选择安装独立燃气报警控制系统,特别是使用液化石油气的小吃店、排档,鼓励安装集成探测及远传功能的智能调压器。对于人员密集、用气量大的餐饮场所,特别是党政机关、企事业单位、工厂等机构的内设食堂,选择安装集中燃气报警控制系统。

加强非遗保护 广州将大幅提高传承人补助标准

新快报讯 记者许婉婕 通讯员穗文广旅宣报道 2022年5月,《广州市关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的实施方案》(简称《方案》)正式出台。《方案》提出了构建多维度保护体系、推动非遗“五在”工程、实施跨界融合和聚集化发展等创新举措。

各区将设立非遗集中展示场所

《方案》指出,到2022年,广州市非遗保护传承水平得到明显改善;到2025年,非遗系统性保护水平得到提升;到2035年,非遗得到全面有效保护。

《方案》提出,未来,广州将全面落实政府职责并纳入考核,包括把非遗保护工作纳入考核评价体系、建立健全联席会议机制、将非遗保护经费列入本级财政预算等举措,重点解决基层非遗保护活力不足的问题,突出强调全面落实法定职责,奠定非遗保护上台阶的坚强

基石。并提出,国有物业优先租用于非遗,租期可延长至12年,将有利于解决非遗传承场地不足的困难。

全面加强非遗系统性保护也是重中之重,《方案》提出,实施多层次的非遗名录管理、多层次的体验设施建设、多维度的数字化保护等举措。除了建设市级非遗展示中心外,还将在各区设立不少于1000平方米的综合性非遗集中展示场所,更充分地实践“见人间烟火见生活”的非遗保护理念。

建设更多非遗街区

《方案》提出,要以传承人为核心激发传承活力,包括大幅度提高传承人补助标准、提升代表性传承人传承能力、建立传承人能力考评体系等举措。还明确了将补助经费分为生活补助和传承补助,并提升传承补助额度,加强评估和动态管理,为传承工

作打下坚实保障。

《方案》将聚集化作为非遗未来发展方向,包括将多处城市地标打造为岭南文化综合展示体验地、建设区域性非遗聚集区等举措。2020年8月,永庆坊非遗街区开市,现已成为集中展示岭南文化的重要窗口,得到广泛认可。广州将继续支持建设非遗聚集区,推动建设更多非遗街区、非遗特色小镇、非遗园区、文化生态保护区。

广州将通过推进非遗旅游工程、非遗宣传矩阵工程、非遗融入国民教育工程,培育“非遗+”新业态等举措,促进社会广泛参与非遗赋能多领域。《方案》强调,广州将建设非遗“五在”工程,将非遗进景区、进博物馆、进校园、进商场、进社区提升到新阶段,实现非遗在景区、在博物馆、在校园、在商场、在社区,从而厚植非遗传承土壤。